

佛山高明

文脉

高明
第三期

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红
文/图 羊城晚报记者 高焱 张闻

佛山高明阮涌村： 百年古村书香绵延 今人撰志不忘初心

下了莞佛高速，再沿着荷富路向南驱车3公里，就到了有着数百年历史的阮涌村。在粤语中，“涌”和“涌”同音，村子因河涌交织，从空中俯瞰仿佛乐器小阮，故得名“阮涌村”。阮涌村分为阮东、阮南、阮西、阮北四便，亦称为四坊，一条涌水抱村回环。

位于高明区荷城街道的这个岭南古村落，曾入选“佛山十大醉美古村”和第五批中国传统村落名录。镬耳屋、龙船脊、灰塑……走在阮涌村的石板小巷里，仿佛穿越了时光。生活在这座百年古村，村民们最珍惜的是什么？在阮涌村土生土长的区雁翎告诉记者：“书香氛围与团结和睦，是先辈留给后人最宝贵的财富。”

贰 古建暗藏智慧阮水环潮护村

在阮北，有一片建于清康熙年间的民居，呈棋盘式布局，被称为“八大家民居群”。这是由村中富户区元士为8个儿子修建，每个儿子两座，共16座，现存13座。每一幢都采用了镬耳屋和龙船脊的设计，彰显了家族的财力。

民居群及阮涌村中的不少古屋，都是先从地面起垒了五六层红砂石，再砌灰色的青砖，这是为何？在年逾六旬的村中长老区汉明眼中，这当中蕴含着祖先的智慧：“不仅能防盗，古时候村里的河涌比现在多，用红砂石也能应对水患。”

“下水道里也有着先辈的智慧。”在每一幢八大家民居的屋外，都围了一圈下水道，其上覆盖的青砖和路面相仿。区雁翎毫不费力地揭起一块砖，解释道：“石头太重不好搬，一块块青砖不仅看起来美观，也轻便，方便检查下水道的情况，哪里塞住了，就定点疏通。”

距离民居群不远处有一座大夫区

公祠，是村中十多座祠堂中保存最完好的，由区元士的孙辈为纪念祖父而修建，因区元士曾任奉直大夫而得名。公祠于清道光初年完工，历经风雨，于2017年翻新。

在大夫区公祠的正门对面，有一条蜿蜒小河静静流淌。这条宽约10米的护村河穿过阮涌村的四便，外连西江，是村子八景之一的“阮水环潮”。“小时候我们直接从河里打水喝。”在区雁翎眼中，这条护村河不仅风景秀丽，也寄托了几时的回忆。

除了地面的小石桥连接两岸，小河上空还有一道“树门”——一株古榕树的树根跨过护村河，长成了另一棵榕树，这又被村民们称作“连理枝”。区雁翎介绍，这株榕树于清康熙年间栽种，距今已有三百多年历史，“过去有人在河里打水，经常有考生到这里讨个‘鱼跃龙门’的彩头”。

叁 村志传之后世 精神永庇后裔

在阮涌村的村史博物馆，展出了清光绪年间编制的村图及部分族谱的复印件。“区氏后裔众多，不少区氏族人会回到阮涌村翻查族谱寻根。”村中长老区汉明介绍，村里存有族谱，在高明区博物馆也有部分清光绪版族谱的复印件。

2020年，阮涌村成立了村志编写委员会，共有12名成员，区雁翎也是其中之一。“阮涌村是高明文化底蕴深厚的村子，作为土生土长的阮涌村人，我希望让后代和更多人了解这座岭南古村落的文化。”区雁翎表示，争取在元旦前完成村志撰写，并交由高明区档案馆核对。

村史悠久，区雁翎认为资料搜集

是撰写村志最大的难关。“要涵盖村子的历史、经济、文化以及名人等诸多方面，需要搜集大量资料，比如查阅族谱、咨询村中的长老等。”有很多族人身在海外，隔了多代疏于联系，因此村志难免会有遗漏，区雁翎表示：“第一版村志撰写结束后，我们还要不断收集资料进行更新。”

提到撰写村志的收获，区雁翎念念不忘的是先辈们留下的精神遗产：“先辈们不仅营造了热爱读书的氛围，让村子英才辈出，还留下了崇尚礼仪、和睦团结的祖训，这都是我引以为傲的。无论是在家庭还是在工作中，大家一定要团结才能做成事。”

记者手记

“这里是过去的书塾，那里是旧时的广场……”穿梭在古屋小巷之间，听着区雁翎的介绍，学童抑扬顿挫地诵读“四书五经”、长策优哉游哉地闲话家长里短，一幕幕生活图景仿佛就出现在眼前的街巷口、榕树下。

11月的一个雨后清晨，石板路上还有些许积水，晨光铺在阮涌村公祠屋檐的灰瓦上，屋脊灰塑雕刻的鳌鱼在水蓝色天空的映衬下显得更为生动。

走在村子里，不时遇到老人们散步、话家常，年轻人不忘走上前去关心老人的身体状况，叮嘱一句“注意身体！”课间，村里幼儿园的孩子们在动感的旋律下锻炼身体，银铃般的笑声在操场上空回荡。四百多年前，区大相回到故乡，写下“烟火桑柘外，渔钓竹林边”。如今，护村河静静地绕着村子，古榕树枝繁叶茂，成为村子变迁最忠实的见证者。

壹 学子进士辈出“三区”名震岭南

岁能诗，长大后成为高明县学生员，成为村里令人信服的纠纷仲裁者，他的兄弟区日吼等人则主要以务农为生。

据《高明三区传略》，明嘉靖十九年(1540年)，区日琳的儿子区益中举，成为明代阮涌区氏家族第一个考取功名的人。在广东商品经济日渐繁荣的大背景下，区日琳之子、区益的堂兄区沦涉足商业，“渐至饶裕，广田业”，区氏家族的地位日渐上升。明万历十七年(1589年)，区益的两个儿子区大相、区大伦同年考中进士，前者被称为“明代岭南诗家之最”，阮涌区氏成为远近闻名的诗书之家。

“据族谱记载，我们村先后出过6名殿试进士、17名乡试举人，在高明是少有的书香村落。”高明区旅游行业协会秘书长区雁翎介绍，区大伦曾在南蓬山建立了南蓬书院讲学，周边大量学子慕名而去。

走到阮北的一座临水凉亭边，区雁翎说，清嘉庆年间，这里筑了一座三层水楼，是村里最高的建筑和最好的学府。一、二层为书塾，吸纳了不少周边村子的学子就读，三层供村中老老幼事，“水楼”可以说是村子的文化和经济中心。“从古至今，阮涌村崇尚读书的风气从未变过。”



阮涌村中公祠



护村河上的“连理枝”



阮涌村护村河

因年代久远，阮涌村的历史众说纷纭，比较主流的是两种说法：一是村民多年来口口相传，其开村始祖为南宋年间任韶州刺史的区域朝，因仕途蒙尘被贬，携子区璇从南雄珠玑巷徙徙而来，落户生根，繁衍生息。村中年长的村民表示，该种说法出自清光绪年间编撰的《韶州府志》。另一种说法则出自高明区政协编撰的《高明三区传略》，该书分析称，区氏家族真正发迹应该在明朝中期。生于明成化十九年(1483年)的区日琳从小喜欢读书，10

百年新征程 百行百面孔

青春在奋斗中闪光

本栏目由羊城晚报佛山全媒体传播中心与共青团佛山市委员会、佛山市青年商会联合出品

梁德云：转变思维激发新动力 精益运营展现新作为

文/图 羊城晚报记者 梁正杰 吴安琦

下过车间、做过采购、跑过销售……这是从加拿大大学归来的梁德云在顺成陶瓷集团中曾干过的岗位。并不是因为海归学历不再值钱，而是因为他的父亲——顺成陶瓷集团创始人梁有福对他的要求。位于佛山的顺成陶瓷集团，产品被广泛应用于上海世博园、金茂大厦等大型项目。而他如今的总裁——梁德云，接过父亲重担的他，是一名带领企业“再出发”的“创二代”。

小块瓷砖大天地

“瓷砖这个行业一直是个低关注度的行业。”在被问及所处行业的发展情况时，梁德云坦言，“很多人、一辈子都不会跟瓷砖打几次交道，顶多在装修房子时会看上两三次。”“以前，我们的产品主要是以国内市场为主，现在将会慢慢地打开国外的销售渠道。”梁德云自信地说。早在2018年10月的陶博会上，新亮相的顺成陶瓷品牌完美融合。融合了两个不同审美风格的产品，就是顺成陶瓷有信心打开国外市场的秘密。

此外，顺成集团旗下的顺成陶瓷还在不断探索产品的应用场景，不再局限于瓷砖传统的“上墙下地”，甚至冰箱饰面板，顺成都在不断地大胆创新。

两人之间的求同存异

作为一名“创二代”，梁德云一直关注着如何让更多消费者了解自己的产品。梁德云曾评价过自己父辈那一代的创业历程，属于是“保守的行业遇到了保守的老板”。2018年，梁德云全面接手顺成集团，因为学识、阅历和经验的差异，两父子在经营理念上难免偶尔也有意见相悖的时候。“酒香也怕巷子深。”这是梁德云对现

在市场营销环境的评价。

“以前的广告，大都是以电视广告、巨幅海报为主，现在不一样了，我们在新媒体上加大投入。”在宣传营销这一点上，梁德云就选择了年轻人较为接受的传播途径。

目前，顺成集团正筹备国内上市计划。父辈曾认为，上市集资回来一大笔钱如何有效利用也是件难事。但梁德云却另有想法，“通过上市的过程，引入券商、律所、会计师事务所等机构理顺公司规范化经营管理利于多弊，即使不为了上市，这也是很有必要的。”

即使两代人部分观念不同，“把产品做好”却是两代人的共识与目标。服务好消费者，把每一个细节都做好，这才是企业立足的基础。顺成集团今年头三季度营收30多亿元，同比增长约10%。

“佛山，乃至整个珠三角的投资环境都是十分好的，企业的发展不会受到太多限制。”在被问到企业的未来发展时，梁德云十分乐观地答道，未来还要扩展渠道，在西南还有北方建立生产基地，甚至让顺成陶瓷走向欧洲。

据介绍，在高明区的顺成陶瓷贝斯特生产基地光伏发电项目，今年将并网发电，预计每年可节约1230吨标煤，减排二氧化碳8800吨。顺成目前已形成了成熟的智能制造生产流程，实现对智能车间的产量、设备运行情况、质量损耗数据等的自动化收集和分析。



梁德云

23年坚持践行社会责任

顺成陶瓷集团以履行社会责任、支持乡村振兴作为党建工作的重要抓手。2021年10月12日，顺成陶瓷集团助力黔东南州黎平县乡村振兴，向黎平县乡村振兴局捐赠价值185万元的瓷砖用于乡村振兴示范村容村貌改造。

“顺成是一家具有高度社会责任感的企业，我们时刻怀着一颗感恩的心，关注社会公益事业，积极回报社会。”顺成陶瓷集团总裁梁德云表示。

佛山禅城区南庄镇委书记叶华对顺成陶瓷集团的扶贫善举给予了高度评价。叶华表示，新一轮东西部协作工作开展以来，顺成陶瓷集团积极助力黎平县村容村貌升级改造，以高度的社会责任感诠释了企业的博爱精神和情怀。

顺成陶瓷集团自成立以来尤其重视公益事业的发展，支持环保、支援贫困地区、支援灾区、捐资助学等，近五年来，用于慈善方面的支出更是超过1000万元。

郑宇佳：用专业用真情展律师担当 为家乡为社会献法治良策

文/羊城晚报记者 欧阳志强 图/受访者供图

有人说，他是律师界中的文艺大师，又是文坛里最懂法律的人。他在法律业界乃至在市民中鼎鼎有名，他不仅是律师中的翘楚，还在音乐、文学、美术等多个领域有着深厚的造诣。

走进他的办公室，各种书籍琳琅满目，好学博学的他在书海之外，所获的荣誉亦有书山之高，他是广东省首批“司法专业律师”和首批“刑事辩护专家库律师”，更获得了“南海十大杰出青年”“广东省向上向善好青年”“佛山市青年建功立业先进个人”“佛山市优秀党员律师”等称号。

85后的他，是年轻却资深的大律师，广东至高律师事务所副主任、合伙人——郑宇佳。

“用法律服务反哺家乡”

法学专家，在一众名师指导下取得法学硕士学位，让他受益匪浅。郑宇佳是土生土长的佛山人，他一直怀着一份朴实初心：“我出生生长在佛山这片热土，我的力量和荣誉也是这片热土所赋予，我要更努力地做好法律工作，反哺这片热土上的父老乡亲。”

不仅要让法治的阳光照在大马路上，还要照在陋巷当中，让阳光无所偏倚，每一个角落都照到。”郑宇佳说，这些年，他除了发挥专业优势专注从事商业经济的法律服务，还热心关注社会弱势的权益保障，积极为市民大众普及法律常识。十多年来，郑宇佳现场义务普法讲课上万场，通过电台、视频等传媒讲授法律覆盖受众数百万人次。

除了自身的律师工作以外，郑宇佳还承担了一些党内工作，他一方面致力于助力社会法治建设，另一方面还不断学习研究马克思主义法学理论。因此，郑宇佳又被称为“红色法律专家”。

为什么能取得如此成绩？郑宇佳表示，作为一名共产党员，牢记自己的初心和信仰，共产党的法律



郑宇佳

“我有一个梦想”

在郑宇佳律师执业的第一天，他就写下了《论语》中的一句“君子务本，本立而道生”。以此来鞭策自己，要在他的“本”——律师职业上努力不懈。

“成为一名优秀的律师，是我自小就有的梦想。”郑宇佳说，在童年时，他就喜欢上了有律师题材的香港电视剧，电视里的大律师在法庭上意气风发的形象深深植入了他的童年，让他知道世界上有如此“过瘾”的职业叫“律师”。

一切都如郑宇佳所愿，他本科、研究生学习的都是法学。在本科求学时代他就已经为律师梦的实现而发奋，涉猎了古今中外众多法律书籍。“当时一心只希望自己能厚积薄发，只想以后当律师不丢人。”他说。在中国人民大学读研时，他又受教于全国最顶尖的民商

人就是要为民服务。另外，业务能力一定要强，才能保证到真正地去帮助人们办好事情。还有，平台也特别重要，广东至高律师事务所是佛山率先实现一体化管理的事务所，并且始终将党建工作放在核心首要位置，律师团队通过专业分工、团队协作等方式，实现了专业人做到专业案件的匹配。因此，至高律师事务所已发展成为全社会信用知名度、2018年被评为“全国律师行业先进党组织”，2021年更成为了全佛山第一个被司法部授予“全国优秀律师事务所”的单位。

至今，郑宇佳经办过数以千计的经济、民事等各类案件，长期担任近百个机关、企业的常年法律顾问，为佛山构建一流营商环境贡献力量。

值得一提的是，郑宇佳在音乐、诗词、书法绘画等方面也有不少成就。2019年，为庆祝新中国成立70周年，由唱片公司在全国发行了郑宇佳独唱专辑《永恒的国之声》，收录了他男中音独唱的30首百年中国经典声乐作品。在疫情期间，郑宇佳创作多首诗歌被选送到“学习强国”平台鼓舞抗疫士气。